

CLARIDAD

Año III - Núm. 816 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, martes 18 de octubre de 1938

Se sigue hablando en Londres de modificación ministerial

Y de que pudieran entrar en el Gobierno Churchill y Eden

Conferencian Roosevelt y la duquesa de Atholl

Washington, 18.—La duquesa de Atholl, presidenta del Comité británico de Ayuda a la España republicana, ha sido recibida hoy por el Presidente Roosevelt, que la ha invitado a almorzar. Han conversado sobre la situación creada por el acuerdo de Munich y sobre la guerra de España.

Se crean en la U. R. S. S. dos nuevas condecoraciones

Moscú, 18.—La Presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha creado dos nuevas condecoraciones: la Medalla del Valor y la Medalla por Méritos de Guerra.

La primera será otorgada a los jefes y soldados del Ejército y la Marina, así como a los guardias fronterizos que más se hayan distinguido por hechos heroicos tanto en operaciones militares como en la lucha contra los espías y demás enemigos de la integridad del Estado.

En cuando a la Medalla por Méritos de Guerra, se concederá a los mismos elementos que la anterior y, además, a todos los ciudadanos que hayan demostrado habilidad en su lucha contra los enemigos del Estado soviético, así como que hubieran realizado actos que, con marcado riesgo de su vida, contribuyeran al éxito de las operaciones militares. (Fabra.)

En Palestina siguen los combates y agresiones

Jerusalén, 18.—Continúan registrándose incidentes en toda Palestina.

En la parte vieja de Jerusalén fué incendiado anoche un puesto de Policía.

Además se han librado en las calles numerosos combates entre los rebeldes y patrullas de Policía. (Fabra.)

Un incidente motivado por rivalidades electorales

Nogales (Méjico), 18.—Según una información publicada por el "Heraldo de Nogales", las fuerzas del general Manuel Avila Camacho, ministro de la Guerra, han restablecido el orden en la frontera de Sonora, al noroeste de Méjico, donde los indios taliks se habían amotinado y habían ocupado el valle denominado El Mayo. El motín tuvo su origen en una rivalidad electoral entre las organizaciones sindicales, la Confederación de Trabajadores Mejicanos y la Confederación de Trabajadores de Sonora, apoyada ésta por el gobernador del distrito. (Fabra.)

Los luchadores de la libertad que abandonan España

Barcelona, 18.—"Solidaridad Obrera", en su artículo de fondo, dice refiriéndose a la retirada de las tropas extranjeras de España que existen muchos luchadores de la libertad perseguidos por el fascismo que no son extranjeros en la España leal, y que hay que tener mucho cuidado para no contribuir a la creación de una atmósfera antiextranjera de la que serían víctimas nuestros verdaderos amigos, lo cual redundaría en beneficio de nuestros enemigos de siempre. (Febus.)



Visado por la censura

La invasión japonesa en China

Incesantes bombardeos de Cantón

La heroica resistencia del Ejército chino

Cantón, 18.—La Agencia Central News anuncia que, con motivo de la destrucción completa de las obras defensivas de Uai-Chou por los bombardeos japoneses, los chinos han evacuado la ciudad, retirándose a las colinas vecinas.

Las columnas japonesas que avanzan desde Tam-Chui hacia el Oeste para cortar el ferrocarril de Cantón a Keu-Lun, han encontrado gran resistencia a 120 kilómetros al sudeste de Cantón.

Con motivo del avance japonés ha sido proclamado en Cantón el estado de sitio. Toda la jornada la ciudad ha estado bajo la alarma a causa de los bombardeos aéreos, que han durado desde las siete de la mañana a las cinco de la tarde, participando en ellos 70 aviones japoneses.

La situación parece mejorar en el este del Kuang-Tung, donde los japoneses, después de vanos intentos, parecen haber renunciado a desembarcar tropas en la región de Sua-Teu. A esta región han llegado tres buques británicos para proteger a los residentes ingleses. (Fabra.)

En previsión

Shanghai, 18.—Noticias de Hankou dicen que la Cruz Roja China ha recibido instrucciones para estar preparada a evacuar Hankou.

También se apresura la evacuación de la población civil. Se han instalado campos de refugiados a unos veinte kilómetros al oeste de la ciudad. (Fabra.)

Es detenido en Lyon el secretario de albañiles

Lyon, 17.—Ha sido detenido, por orden de las autoridades judiciales, el secretario del Sindicato de Albañiles, acusado de haber tomado parte en los recientes incidentes provocados con motivo de la huelga del ramo de la construcción. (Fabra.)

En Guadalajara se celebró un acto de la Campaña de Ayuda al Niño

Guadalajara, 17.—Organizado por la Comisión pro Campaña de Invierno se ha celebrado en el Teatro del Pueblo el primer acto de la Campaña de Ayuda al Niño.

Hicieron uso de la palabra Aguado, por la F. U. E.; Menchero, por la Comisión pro Campaña de Invierno; Reliño, por el Frente Popular; el comisario de la 17 división, que presidió, en nombre del gobernador, que no pudo asistir.

Todos los oradores pusieron de manifiesto en sus intervenciones la excelente acogida dispensada por las organizaciones que representaban, al propósito de creación de Hogares Infantiles para los hijos de nuestros combatientes y obreros de las industrias de guerra y de todos aquellos niños que lo necesitan.

Elogiaron la idea que piensa llevar a la práctica la 17 división, de organizar y sostener el Hogar que demuestre cómo el Ejército popular, que lucha en las trincheras y no descuida un instante su capacitación, se preocupa también de los problemas de la retaguardia que, como éste de ayuda al niño, es tan importante para el porvenir de España.

Finalmente ofrecieron su apoyo incondicional para conseguir que el Hogar Infantil que ha de patrocinar la 17 división sea pronto una realidad.

El notable recitador Manolo Cuevas interpretó varias poesías de actualidad. Por último, se proyectó una magnífica película. Asistieron al acto autoridades civiles y militares y representaciones de los partidos y organizaciones sindicales. (Febus.)

Hitler sondea la opinión inglesa con proyectos de pactos

Si Inglaterra no se deja vencer en armamentos aéreos Alemania atacará de nuevo, pronostica el "Manchester Guardian"

Las diferencias entre El Ecuador y el Perú

Washington, 18.—Roosevelt ha contestado a la demanda de mediación que le envió el Presidente del Ecuador respecto a la diferencia fronteriza entre El Ecuador y el Perú.

El Presidente de los Estados Unidos expresa la esperanza en una solución pacífica y se declara dispuesto a ayudar a encontrarla. (Fabra.)

La delimitación del Ulster y el Eire

Londres, 18.—Han producido emoción en ciertos círculos las declaraciones de De Valera al congresual en Dublín del "Evening Standard" sobre la cuestión de la división territorial en Irlanda. Según De Valera, el Parlamento debería ser encargado de la delimitación. (Fabra.)

Declaración del jefe del Gobierno del Ulster

Londres, 18.—Lord Craigabon, jefe del Gobierno del Ulster, contestando a las afirmaciones hechas por De Valera ha afirmado que su estancia en el poder le ha convencido de la invariabilidad de los sentimientos de la Irlanda del Norte.

"Por lo tanto—ha añadido—, De Valera puede dejar de utilizar a la Irlanda del Norte como arma para amenazar al Gobierno." (Fabra.)

Comentarios de prensa

Londres, 18.—Las declaraciones hechas ayer por De Valera son poco comentadas por los periódicos.

El "Daily Mail" no cree que pueda comprometerse el acuerdo de mayo y recuerda que según ha declarado Chamberlain el problema irlandés debe ser resuelto por el Ulster y el Eire.

El "Daily Herald" dice que el plan de De Valera chocará con muchos intereses conservadores, porque suprime la intervención directa inglesa sobre la Irlanda del Norte. (Fabra.)

Curso de conferencias organizado por la Delegación de Propaganda y la Alianza de Intelectuales Antifascistas

El próximo viernes, día 21, a las siete de la tarde, el doctor Francisco Pérez Dueño hablará sobre "El arte y la ciencia en la Cirugía (Apuntes para una síntesis histórica)".

La conferencia será radiada.

Reunión nacional de Regionales de la C.N.T.

Barcelona, 18.—Durante los días 15 y 16 tuvo efecto la reunión nacional de Regionales de la C. N. T., con asistencia de representantes del Centro, Andalucía, Levante, Aragón, Cataluña, Asturias y Norte. Se examinaron y adoptaron resoluciones sobre los distintos puntos del orden del día; se aprobó la gestión del Comité Nacional, así como la posición seguida hasta la fecha. (Febus.)

Londres, 17.—En los círculos oficiales afirman que el plan publicado atribuido a Hitler es exacto, pero no lo ha presentado todavía. Se cree que las intenciones de Hitler son precisamente pedir a Francia e Inglaterra la completa libertad de acción en la Europa balcánica y oriental, paridad colonial y de armamentos de ambas naciones y, en compensación, garantizar la frontera de Francia y la seguridad de Inglaterra a las reducidas potencias secundarias sin influencia en Europa.

En los círculos políticos se espera la reunión del Gabinete inglés, convocado para el próximo miércoles, y a la que se atribuye gran importancia. Se ocupará de la situación en Palestina y China, de la puesta en vigor del acuerdo angloitaliano y de la reorganización del Gobierno. (Agencia España.)

Comentario del "Manchester Guardian"

Londres, 18.—El "Manchester Guardian", comentando los rumores sobre la propuesta alemana de un pacto aéreo, dice que tales rumores son de origen alemán y tienen principalmente por objeto sondear la opinión inglesa.

"Alemania—dice el periódico—no quiere la paridad con Inglaterra en armamentos aéreos; tal vez no quiera tampoco la paridad con las flotas aéreas inglesa y francesa unidas. Alemania sigue el rearme energicamente y pronto tendrá nuevo impulso con la cooperación de las fábricas checas y tal vez el Ejército aéreo checo."

Se añade que si Inglaterra se niega a dejarse vencer en el terreno aéreo Alemania denunciará el acuerdo naval germanoinglés y atacará de nuevo la potencia naval inglesa, en combinación con el problema colonial. (Fabra.)

Las personalidades que integran la Comisión que vigila la retirada de voluntarios en la España republicana

Barcelona, 18.—La Comisión Internacional que vigila la retirada de los voluntarios internacionales de las filas republicanas está formada: por el general Jantén (Finlandia), teniente coronel Holms (Francia), coronel Mowlesworth (Inglaterra), secretario de la Comisión; teniente coronel Field (Estados Unidos), García Palacios (Chile) y señorita Boisseau, personal del Secretariado de la Sociedad de Naciones, oficiales observadores, coronel Kesté (Letonia), capitán Gassel (Suecia), capitán Gaebol (Noruega), comandante Goaressi (Irak), teniente coronel Ribling (Suecia), capitán Schoroder (Dinamarca), teniente coronel Lloyd (Inglaterra), capitán Hjelte (Noruega). Como suplente ha venido el capitán Oyrilor (Inglaterra), y como intérpretes, Cousino (Francia) y Carter (Inglaterra). (Febus.)

La Comisión cumplimenta al doctor Negrín

Barcelona, 18.—La Comisión Internacional hombrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones para el control de la retirada de los combatientes no españoles cumplimentó al jefe del Gobierno, doctor Negrín, cambiándose entre éstos y los comisionados afectuosos saludos. (Febus.)

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

"Los países que se llamaban amigos prestan a los agresores una colaboración descarada", dice Negrín

Barcelona, 17.—El jefe del Gobierno, encontrándose rodeado de periodistas extranjeros, tuvo con ellos una animada conversación. Los representantes de la Prensa extranjera mostraban su indignación ante las cobardes y criminales agresiones de que la aviación italogermana hace víctimas a las poblaciones civiles.

El doctor Negrín dijo: Pero lo indignante es que los países que se llamaban amigos, y en los que ineludiblemente el pueblo comparte nuestras esperanzas e ilusiones, los gobiernos prestan a los agresores una colaboración descarada y pretenden estrangularnos bloqueando nuestros créditos, dificultando la importación de víveres y materias primas y negándose a proporcionarnos, pagándolo en buena moneda, las armas necesarias para defendernos y para encadenar después la ofensiva de nuestro Ejército que contribuya a la obtención del triunfo de la República. (Agencia España.)

DISPOSICIONES OFICIALES

LA "GACETA"

Barcelona, 18.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto prorrogando por treinta días más, a partir del 17 del corriente, del estado de alarma.

Trabajo y Asistencia Social.—Disponiendo que la Delegación General dependiente de la Dirección General de Evacuación y Refugiados existentes en Valencia, quede dividida en dos Delegaciones, una en Madrid y otra en Valencia, con jurisdicción, la primera, en las provincias de Madrid, Toledo, Ciudad Real, Guadalajara, Badajoz y Córdoba, y la segunda, en las de Castellón, Alicante, Albacete, Almería, Granada, Málaga y Jaén. (Febus.)

"DIARIO OFICIAL"

Barcelona, 18.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" concede la Medalla del Valor al mayor de Milicias Antonio Ortiz Roldán, con la pensión anual de 1.000 pesetas durante cinco años, por su heroico comportamiento en las operaciones del Ebro.

Confirmando la concesión de la Medalla del Valor otorgada por el jefe del ejército del Centro al mayor José Ramón Poveda, teniente Mor Vautou y soldado Antonio Cruz Orellana, con la pensión anual de 1.750 pesetas el primero y 500 los dos últimos, durante cinco años, como premio a su valeroso comportamiento en las operaciones desarrolladas en los Montes Universales. (Febus.)

Habrán de votar, y como quieran los "nazis"

Varsovia, 18.—Las autoridades han decretado penas hasta de dos años de cárcel para toda invitación a la abstención en las próximas elecciones. (Fabra.)

Conferencian Bonnet y el embajador de la U. R. S. S.

París, 18.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, ha recibido al embajador de la U. R. S. S. (Fabra.)

U. G. T.

Movimiento de nuestros Sindicatos

CONVOCATORIA

La Directiva de la Sociedad de Aserradores, Afiladores, Tupistas y Labrados Mecánicos ruega a todos los delegados se pasen por la secretaria número 12, de seis a ocho de la tarde, a recoger el boletín-estado de cuentas del tercer trimestre.

Campaña de Invierno

UNA NOTA DE LA COMISION PROVINCIAL

"La Comisión Provincial pro Campaña de Invierno hace público, a través de esta nota, el reconocimiento más profundo a todo aquello que constituye un estímulo a la solidaridad y una ayuda que, en su traducción práctica, puede tener el alcance de lo que hoy vamos a hacer mención.

Hace algunos días se ha presentado en esta Comisión una compañera, una de tantas compañeras, que, en el anonimato de su sentido antifascista, labora calladamente por que nuestros hombres, los que día a día están forjando en las trincheras los pedestales de nuestra libertad e independencia, no pasen frío. Ella, agudizando el sentido, supo descubrir, a través de una cosa aparentemente simple, algo tan práctico y tan útil que queremos darlo a la publicidad para que sirva de base y estimular a todas las mujeres madrileñas que quieran ver a su pueblo libre de la pesadilla trágica de la tiranía y en un mañana poder disfrutar de la felicidad que engendran los regímenes de justicia y equidad.

Nuestros soldados tienen frío, y Matilde Calero, esta incomparable compañera, ve cómo aun ornamentan y adornan las casas madrileñas esos soberbios cortinones que, en su fondo, llevan el secreto de un abrigo formidable para nuestros soldados en lucha, y pronto pasando del pensamiento al hecho es confectionado por la misma una soberbia manta y unos chalecos, que se exhiben como muestra de lo que puede hacer la mujer madrileña si a ello se decide.

Nosotros queremos hacer constar que es muy conveniente se entreguen en esta Comisión todos los cortinones de invierno, que, en su fondo, llevan una guata de lana blanca y que es magníficamente aprovechable para las prendas que ya se mencionan, y, al mismo tiempo, presentar a esta compañera, de cuyo gesto hemos de congratularnos, porque ello demuestra claramente el afecto que la mujer madrileña siente por la causa."

La movilización de la J. S. U.

Después de haber lanzado la J. S. U. el grito de quince días de movilización pro Campaña de Invierno, vemos cómo toda la juventud, hasta de los rincones más apartados, trabaja con ahínco y entusiasmo.

Buena prueba de ello es el balance de trabajo que en el día de hoy se nos ofrece.

Mil kilos de chatarra, cien kilos de trapo, doscientos de papel y mil metros de alambre espinoso nos dicen que han recogido los jóvenes de Almonacid de Zorita.

De Añuel, diez mil kilos de chatarra, trescientos kilos de trapo.

De Horche nos comunican tener dos mil quinientos kilos de chatarra y trescientos kilos de trapos. Al mismo tiempo, los jóvenes de Horche salen por los pueblos de la provincia, abriendo suscripciones, celebrando festivales y recogiendo material, pasándolo todo al Comité Provincial de Guadalajara.

En Guadix se han recogido diez mil kilos de chatarra.

En Cobez Baena, cinco mil kilos de chatarra y viveres.

En Iznalloz, dos mil kilos de chatarra, y en Huéllamo, doscientas cincuenta mantas y treinta y dos jerseys.

Cuenca ha movilizado todas las Secciones, habiendo llegado a recoger bastante lana, con la cual están confectionando jerseys para los combatientes. Han recogido mil pesetas, y están celebrando festivales artísticos y de-

Hacia la unificación antifascista

Al Consejo Local de S. I. A. en Madrid

Estimados camaradas: De acuerdo en todos sus puntos con la carta enviada por nuestro Comité Ejecutivo Nacional al Consejo Nacional de S. I. A. invitando a realizar la unidad de ambos organismos, el Comité Provincial de Madrid del S. R. invita también a ese Consejo Local a entablar conversaciones y todas las negociaciones que se consideren oportunas hasta llegar a la unificación total de ambos

organismos de solidaridad en el plano local.

Consideramos que no existe ninguna razón poderosa que impida la realización de la unidad en la solidaridad, mucho menos en la situación por que atraviesa España y ante el deseo unánime de todo el pueblo de buscar puntos de contacto que permitan el fortalecimiento unitario de todos los españoles.

Ambos organismos de solidaridad persiguen los mismos fines y realizan análogas tareas, las cuales convergen en un punto fundamental: la ayuda a nuestro pueblo y a nuestro Ejército en su lucha por la independencia de España, y cuando buscando medios eficaces para acelerar nuestra victoria sobre el fascismo invasor, los partidos políticos se unen en un Frente Popular, las centrales sindicales procuran unir sus actividades y las juventudes forman un frente común, consideramos que los dos organismos que practican la solidaridad y por razones de este propio espíritu, deben unirse en un solo movimiento para que, todo centralizado y unificado, los esfuerzos, la realización de nuestras tareas comunes y la ayuda constante a nuestro pueblo, adquiera toda la efectividad que exige en el presente y en el futuro la situación de España.

En otras provincias y en Madrid mismo existen ejemplos que manifiesta los progresos conseguidos en nuestro trabajo cuando ambos organismos en varias localidades han trabajado y trabajan juntos en determinadas campañas. En Madrid, la Campaña de Invierno del año anterior nos demostró ya, por sus resultados positivos y de éxito, la eficacia de la unidad al realizar dicha campaña de modo conjunto S. I. A. y S. R. En algunos pueblos de la provincia, en distintas barriadas, varios Comités de Socorro y S. I. A. tratan también de unir sus esfuerzos en las distintas campañas. Actualmente, en la presente Campaña de Invierno, el Consejo Local de S. I. A. y el Comité Provincial del S. R. están unidos en los trabajos que llevan a cabo en la Comisión Provincial pro Campaña de Invierno recientemente creada. Todo ello viene a apoyar aún más nuestra posición de conseguir la unidad de los dos organismos.

Refuerza aún más nuestro criterio el acuerdo tomado recientemente por la Ejecutiva Nacional de la U. G. T., en el que figura como uno de sus acuerdos en anterior reunión, y hecho público ya, invitar a los dos organismos de solidaridad a que se unificuen.

Por todo lo expuesto, sin perjuicio de que en el plano nacional se lleven a cabo las gestiones para conseguir el fin indicado, el Comité Provincial de Madrid del S. R. considera que en el plano local podían empezarse las conversaciones que conduzcan a la unidad de los dos organismos de solidaridad.

En espera de que nuestro requerimiento será cordialmente acogido por el organismo hermano y nos enviéis vuestra aprobación, recibid cordiales saludos antifascistas.

Madrid, 11 de octubre de 1938. Comité Provincial del Socorro Rojo de España.

más breve, su aportación a la misma, por conducto de nuestros delegados sindicales, o en su lugar en nuestra Secretaría, Teniente Castillo, número 35, todas las tardes del mes en curso, de seis a ocho.

—Unión de Emplendos de Oficinas (U. G. T.).—Pone en conocimiento de todos sus afiliados que se encuentran al cobro los recibos correspondientes al donativo pro Campaña de Invierno, los que al efecto de la nota publicada por este Sindicato deberán recogerlos a la mayor brevedad, a fin de no incurrir en la responsabilidad correspondiente.

Donativo de los Trabajadores de la Tierra

Barcelona, 18.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha abierto una suscripción con destino a la Campaña de Invierno. El Comité Ejecutivo ha encabezado la suscripción con la cantidad de diez mil pesetas.

El referido Comité ha publicado una circular estimulando el celo de las Secciones y Secretarías Provinciales para que contribuyan a tan loable fin. (Febus.)

Redacción de CLARIDAD Narváez, 72

LORETO PRADO
ELOISA MURO
CARMEN SOLIS

Yo soy un señorito con la zambra
TIRA PA JEREZ!
es el EXITO de LARA

Enrique CHICOTE
RAFAEL NIETO
MANUEL ARBO

CARTELERAS

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO PARA MAÑANA

TEATROS IDEAL.—5: Los Claveles y La Dolorosa (grandioso éxito).

A las 6:

ASCASO.—El crimen del padre Amaro (gran suceso).
BARRAL.—El chiquitín de la casa (graciosísima).
COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).
CHUECA.—Tú gitano y yo gitana (gran cuadro flamenco).

ESLAVA.—La casa de los Ilos, o El sostén de la Milagros (caramoroso éxito de risa).
ESPAÑOL.—El alcalde de Zalamea (extraordinario éxito).

FUENCARRAL.—Los amos del barrio (a verdadero éxito).
GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).
LARA.—Yo soy un señorito (magnífica comedia flamenco).

MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).
MARTIN.—Las ametralladoras (triumfo enorme).

LOPE DE VEGA.—¿Qué más da! (grandioso suceso).
PARDINAS.—La verbena de la Paloma y Bohemios. Angeles Ottein.

PAJON.—Tirada en la vida (éxito de tirante).
PROGRESO.—Rosa de Madrid (éxito).

TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.—5:30: Radio Variedades Calderon 1940, con Pastora Imperio, Niño Pérez, Sesepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Ballesteros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderon, Maruja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderon, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano.

VARIEDADES.—4 y 6:15: Marivi Chacón, Burguillos, María Luisa Farfán, Jelmí, Chacón, Isabella Ubarry, Pilarín Gurumeta, Rosa Angélica, Nieves Campos, Conchita y Pagán, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, Lolita de Málaga, Rafael Artoos, Pompo, Thedy, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5:30: Conchita Casado, Matilde de Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santandell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloisa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria de Madrid, Pepe Medina, Hermanas Manón, Inesita Pena con Orquesta

Pulermo, Nifa de los Peines, Manolo Bonet, Ana-Mary (Shirley Temple española), Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS DORE.—4 y 6: La novia del gangster (Ginger Rogers) y La ley del más fuerte (caballista).

A las 4,30 y 6,30 de la tarde:

ASTUR.—Rivales en Singapore (aventuras).
AVENIDA.—Los Claveles (española, María Arias, segunda semana).
BARCELÓ.—El príncipe de medianoche (Henry Garat).

BILBAO.—Yo, tú y ella (Catalina Barcená).
CAPITOL.—Sola con su amor (en español, Silvia Sidney-Mary Astor).
ENCOMIENDA.—Sobre el cielo (española).

FIGARO.—Louisiana (Jean Parker-Robert Young) y Héroes de tachuela (Laurel-Hardy).
GENOVA.—El conde de Montecristo (Eliasa Landi-Rober. Donat).

GOYA.—John Straus (Lee Parry).
MONUMENTAL.—Un príncipe encantador y Yengana tejana (caballista).
PADILLA.—Esposas distraídas (Eather Ralston-Roger Pryor).

PALACIO DE LA MUSICA.—Guerra de valses (fastuosa opereta).
ROYALTY.—Un vals para ti (magnífica opereta).
SALAMANCA.—La gran aventura de Silvia (Catherine Hepburn-Gary Grant, en español, segunda semana).

TIVOLI.—Caballeros del desierto (María Alba-Walter Byron).

CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 8,30 noche:

ACTUALIDADES.—Alta escuela (excepcional).
CALATRAVAS.—Las cinco advertencias de Salmán (española, por Pastora Peña).

CARRETTAS.—El refugio (Robert Montgomery).
GONG.—Casta diva (Martha Eggerth).

MADRID-PARIS.—Las aventuras del rey Pausole (Gracia del Río y 400 bellezas francesas).
De 4 a 9:

CALLAO.—Programa doble: Marinero en tierra ("Bocazas") y Taxis (James Cagney).
POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Contra la corriente y El sobre lacrado (en español). Butaca, 1 peseta.

De 4,30 tarde a 8,30 noche:

BELLAS ARTES.—Flor de noche (Vera Koréne).
BENAVENTE.—El misterio del barrio chino (española).

CHAMBERI.—Teodoro y Compañía (graciosísima).
DOS DE MAYO.—¿Por qué trabajar? (Laurel-Hardy) y ¿Queremos cerveza? (Pampinas).

ELCANO.—Mares de China (Jean Harlow, Clark Gable, Wallace Beery).
FLOR.—La llama sagrada (española) y El potrero indomable (caballista).

HOLLYWOOD.—Bajo los banderas (Claude Rains-Ronald Colman).
METROPOLITANO.—La simpática huertanita (Shirley Temple) y Deuda de sangre (caballista).

OLIMPIA.—La dama atrevida (española) y El ciclón tejano (caballista).
PLEVEL.—Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant).

PRENSA.—El último pagano (por María, el magnífico) y Un llo de familia (Laurel-Hardy).

CINES CON FIN DE FIESTA A las 4,30 y 6,30 de la tarde:

LATINA.—Entre dos corazones (Douglas Fairbanks). Fin de fiesta: Beñosa la Bibalaita, Pepita Renán, Negro Aquilino con Lorenzo el Duque.

De 11 mañana a 8,30 noche:

PANORAMA.—Mujeres de postín (Sally O'Neill). Fin de fiesta: Corralillo de Granada, Juanita Crespo y Moreno...?

De 4,30 tarde a 8,30 noche:

DURRUTI.—Flor de arrabal (Jean Harlow). Fin de fiesta: Nati González, Charita Coppel, Cepero, Antonio Molina.

PROYECCIONES.—Entre el amor y la muerte (en español, Chester Morris). Fin de fiesta: Pilar Rubi, María Angeles y Balder.

RIALTO.—Una aventura oriental (española, Casimiro Ortas). Fin de fiesta: Mary-Sol, Barceló y Chavallillo Madrileños.

Recompensas militares

Barcelona, 17.—Las autoridades superiores han aprobado las siguientes recompensas:

Ascendiendo a mayor al capitán de Infantería Manuel Baladés Espina; a capitán, al teniente médico Angela Alzega; concediendo la Medalla del Deber al teniente de Artillería Manuel Luque y al capitán médico José Gutiérrez, y concediendo la Medalla del Valor al capitán de Infantería Eduardo Cuesta. (Agencia España.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

Grupo Cultural Artístico Socialista del Puen-te de Vallecas

Se pone en conocimiento de todos los asociados al Grupo Cultural Artístico Socialista del Puente de Vallecas, que han quedado abiertas las clases de Solfeo que esta Asociación ha establecido para el aprendizaje de música, pudiendo pedir informes en Secretaría los afiliados que deseen concurrir a las mismas.

G. S. S.

TRANVIAS Para comunicar un asunto de máximo interés se ruega a todos los afiliados al G. S. S. de Tranvías se pasen mañana, día 19, de cuatro a seis de la tarde, por la Secretaría del mismo, sita en Santa Engracia, número 52.

A todos los portugueses afiliados al Núcleo Cultural Portugués

Por la presente rogamos a todos los compañeros afiliados al Núcleo Cultural Portugués se pasen por nuestra Secretaría (Serrano, número 14), a la mayor brevedad, todos los días de nueve a trece y de las quince a las veinte horas, para comunicarnos un asunto del máximo interés. Por el Comité: El secretario, M. A. Boto.

S. R. I.

SECCION DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Se convoca a todos los afiliados a esta Sección para la asamblea general preparatoria de la Conferencia Provincial, que tendrá efecto en su domicilio social, plaza de la Independencia, 9, el día 19 del corriente mes, a las seis de la tarde.

"ESCUCHA"

Perfectamente impreso hemos recibido el periódico "Escucha", portavoz de la 44 brigada mixta, que ha confectionado la Comisión de Propaganda de la citada brigada. "Escucha" rinde su homenaje de admiración en el cuarto aniversario del heroico movimiento de octubre, a cuantos participaron en aquel movimiento libertador. También inserta interesantísimos artículos y reportajes, acompañados de una excelente información gráfica.

Agrupación Profesional de Farmacéuticos de la provincia de Madrid

Por muerte del vocal segundo, compañero Fernández Prieto, y de acuerdo con el apartado c) del artículo 44 del Reglamento de la Agrupación, se convoca a asamblea para la elección del compañero que ha de sustituirle. Esta asamblea deberá celebrarse el lunes 24 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, y se advierte que la asistencia es obligatoria.

El nuevo administrador principal de Correos de Madrid

Ha tomado posesión del cargo de administrador principal de Correos de Madrid el camarada Gerardo Sánchez de la Paz, al que deseamos acierto en su nueva misión, en beneficio de la causa que todos defendemos.

CIFESA
(Intervenida por el Estado) — y la —
JUNTA DE ESPECTACULOS DE MADRID
(Intervenida por el Estado)
OFRECEN
al público de Madrid la reposición de las
4 producciones españolas siguientes:
MORENA CLARA
NOBLEZA BATURRA
LA HERMANA SAN SULPICIO
EL NOVIO DE MAMA
Primera reposición:
Lunes 24, en
AVENIDA
MORENA CLARA
NOTA.—Los productos de esta explotación pudieran corresponder a algunos autores o intérpretes de las citadas películas declarados desafectos al régimen serán ingresados en la CAJA GENERAL DE REPARACIONES.

El Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. de Cataluña acuerda que los obreros podrán pertenecer a la organización que más afín les sea

Barcelona, 18. — Se reunió el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. de Cataluña. Quedó aprobado el acuerdo del Comité Nacional, que resuelve total y satisfactoriamente el problema de la libertad de sindicación. Los obreros podrán pertenecer a la organización que más afín les sea. Al darse de baja en una u otra organización para darse de alta en la otra será indispensable haber cumplido con la precedente todos los deberes. El Sindicato, al dar de alta a un obrero de otro Sindicato, en el caso de que no presente la baja, el Sindicato viene obligado a comunicar al otro la alta del obrero en cuestión. Se acordó rogar a todas las organizaciones locales y comarcales de enlace se atengan estrictamente a lo pactado. (Febus.)

S. I. A. prepara una Conferencia internacional

El sábado, y aprovechando la estancia de la compañera Emma Goldman, secretaria de la Sección Nacional Inglesa de S. I. A., el Consejo general de esta organización internacional celebró reunión extraordinaria. En ella se estudiaron detenidamente las necesidades de la Sección española y los medios más adecuados para ayudar a la magna obra de asistencia social que está desarrollando en el país. Luego se establecieron las líneas generales de los asuntos que se propondrán al estudio de la Conferencia internacional que la organización celebrará en breve, acordando que el lugar de la reunión sea París, y la fecha definitiva en los primeros días de noviembre.

El homenaje oficial a Benavente

Para fines de este mes—o principios del próximo, lo más tarde—se celebrará el acto de homenaje a don Jacinto Benavente, hijo predilecto de Madrid, organizado por el Consejo Municipal de la capital de la República. Consistirá en una función extraordinaria, en el Español, cuyo programa está casi ultimado, salvo contingencias imprevistas. Por el momento podemos adelantar que se ha pensado en un acto de "Vidas cruzadas", por la compañía del Ascaso; otro de "Señora ama", por la del Progreso, y otro—el segundo—de "Rosas de otoño", por la del Español. A cada acto precederá una conferencia sobre la comedia a representar, a cargo de Bernardo G. de Candamo, José Alsina y Alberto Marín Alcalde, respectivamente.

El Sindicato de Sastres de Guadalajara

Guadalajara, 18.—El Sindicato de Sastres (U. G. T.) ha ofrecido a la Comisión pro Campaña de Invierno los talleres de sus afiliados y el personal que en ellos trabaja para la confección de prendas. (Febus.)

Magnífico rasgo de la 70 división

Valencia, 17.—La 70 división ha tenido el rasgo de enviar cinco cajas de caramelos a la colonia infantil del ministerio de Instrucción Pública, patrocinada por la Casa de Asturias. Los caramelos fueron repartidos seguidamente entre los niños, casi en su totalidad evacuados asturianos o huérfanos de combates muertos en Asturias. (Febus.)

Banco Mercantil e Industrial
Oficina provisional:
Velázquez, 42,
y Hermosilla, 26
Teléfonos 57972, 57973 y 57974

EL GLORIOSO 7 DE NOVIEMBRE MADRILEÑO Concurso para la erección del monumento conmemorativo de nuestra resistencia

Barcelona, 17.—Para conmemorar el segundo aniversario del 7 de noviembre, fecha gloriosa de la resistencia de Madrid, la Subsecretaría de Propaganda abre un concurso entre arquitectos y escultores españoles para la construcción de un monumento conmemorativo de la heroica resistencia del pueblo madrileño, como expresión típica de las características del pueblo español en la actual lucha por la independencia nacional.

Las bases del concurso son las siguientes:

Primera. Los anteproyectos habrán de presentarse suscritos por el escultor o arquitecto españoles, o por ambos conjuntamente.

Segunda. El motivo principal que ha de reflejarse claramente

en la composición es el carácter de la independencia de la lucha que hoy mantiene el pueblo español.

Tercera. El lugar de emplazamiento se decidirá en momento oportuno, pudiendo adelantarse que será precisamente en un parque público.

Cuarta. Se deja en libertad a los concurrentes respecto a las dimensiones, materiales y presupuestos; pero se tendrá en cuenta la relación entre el precio y la calidad conseguida.

Quinta. Entre los trabajos que se presenten serán seleccionados tres. A cada uno de ellos se le adjudicará un premio de 10.000 pesetas.

Los tres anteproyectos elegidos serán desarrollados en proyectos en el plazo de dos meses, percibiendo el que se elija en definitiva los honorarios fijados en las tarifas vigentes, además del premio otorgado por la selección como anteproyecto.

Habrà un segundo premio con el 50 por 100 del premiado en primer lugar, y un tercero, con el 25 por 100.

La dirección de las obras correrá a cargo del autor o autores premiados.

Sexta. El Jurado estará compuesto por técnicos designados libremente por la Subsecretaría de Propaganda.

Séptima. Los anteproyectos deberán ser presentados antes de las doce horas del día 30 de noviembre en la Subsecretaría de Propaganda, avenida del Catorce de Abril, 556, los de la zona catalana; en la Delegación de Valencia, calle del General Tovar, número 5, los de la zona de Valencia, y en la Delegación de Madrid, Medinaelli, 2, los de la zona del Centro.

Octava. Los planos que habrán de presentarse son: planta, alzados y una sección con escala del 1 por 100. Además se presentará una maqueta, escala 1 por 20, y un detalle escultórico.

Novena. Aparte de los premios establecidos se destinarán 20.000 pesetas para conceder accésit en la forma que proponga el Jurado. (Agencia España.)

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

Sentencias de los Tribunales de Madrid

Los Tribunales Especiales han absuelto a Antonio Peraita Peris por el supuesto delito de derrotismo, pero han pasado testimonio a los Tribunales Populares por si en este caso existiera desafección al régimen.

Los Tribunales Populares han condenado a dos meses y un día de internamiento en campo de trabajo y a una multa de 250 pesetas a Juliana Compadre Canales, por usar nombre supuesto.

Desafectos condenados

Ante los Tribunales Populares se vió una causa por desafección al régimen contra Teodosio Prados Sánchez Pascuala, que fué condenado a la pena de seis meses de internamiento.

También se vió en revisión, y fué confirmada, la sentencia de dos años de internamiento dictada contra Dolores y Paula Argijo Calleja, por desafección al régimen.

Condenado por auxilio a la rebelión

Guadalajara, 18.—El Tribunal Popular ha condenado a doce años de internamiento en campo de trabajo a Pablo Rodríguez López, por auxilio a la rebelión. (Febus.)

Sacerdote absuelto

Villanueva de Córdoba, 17.—Ante el Tribunal Popular de Extremadura ha comparecido un sacerdote acusado de desafección. Fué absuelto, pues se demostró que la acusación era totalmente falsa. (Febus.)

Varias condenas

Barcelona, 18.—El Tribunal de Guardia ha condenado a treinta años de internamiento en campo de trabajo, por alta traición, a Luis Gonzaga Ferrer.

El mismo Tribunal ha condenado a cinco mil pesetas a la entidad denominada Precios Limitados, por vender a precios abusivos.

Igualmente ha sido condenado a 25.000 pesetas de multa y dos meses y un día de internamiento el vecino de Villagordo Esteban Dejos, que ocultaba género de todas clases que se negaba a vender al público. (Febus.)

Valencia, 18.—Ha comenzado a verse el juicio instruido por alta traición contra Antonio Martínez, gerente de los Laboratorios Garsa, donde recientemente se encontró una gran cantidad de productos fabricados. Se le acusa también de haber intentado sobornar a los agentes de la autoridad que practicaron el registro en su domicilio, ocupándosele 150.000 pesetas en billetes. El procesado ofreció a los policías 20.000 pesetas por su silencio. (Febus.)

COMISARIOS:

Preocupaos intensivamente de la cultura, de la distracción y de la higiene de vuestras tropas.

Reunión de la Comisión Ejecutiva de la Federación Siderometalúrgica de Cataluña

Barcelona, 18.—En la última reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva de la Federación Siderometalúrgica de Cataluña se acordó ponerse de acuerdo con las resoluciones políticas del Comité Nacional de la U. G. T.; ver con satisfacción el acuerdo recaído en la misma en el punto de industrias de guerra e invitar a la Federación Siderometalúrgica de España a celebrar un Congreso Nacional, según acuerdo adoptado por el Comité Nacional de la U. G. T. en octubre del 37 y que no ha sido cumplido por la Federación Nacional. También se acordó elaborar un proyecto para la aplicación del decreto de centralización de la industria y mostrar satisfacción por la creación del Consejo Nacional de Industrias de Guerra. (Febus.)

La Liga Internacional de Mujeres para la Paz y la Libertad

Acuerdos contra los bombardeos aéreos y la persecución de los trabajadores

El Comité Ejecutivo de la Liga Internacional de Mujeres para la Paz y la Libertad, en su última reunión, celebrada en Ginebra y a la que han acudido representantes de veinticuatro países, después de recoger las palabras del primer ministro inglés declarando que el empleo de bombardeos aéreos como medida de policía en la frontera noroeste de la China, no será obstáculo para un acuerdo internacional contra la guerra aérea, ha acordado reclamar del Gobierno británico que, anticipándose a cualquier acuerdo general, dé por sí mismo ejemplo de rechazar esta espantosa arma de guerra empleada actualmente con tal extensión en España y la China, renunciando a los bombardeos aéreos en sus fronteras lejanas.

También ha acordado llamar la atención del Gobierno francés acerca de la supresión del movimiento obrero indio por parte del gobernador de Pondichery, que se ha atrevido a tanto, a pesar del Gobierno del Frente Popular y de la promulgación del Código de Trabajo. Deplora que se haya negado autorización para la asamblea obrera, la supresión del periódico obrero, la detención y prisión de trabajadores organizados y la provocación llevada a cabo llevando de la Indochina francesa destacamentos militares que han disparado y herido a varias personas, entre ellas, muchachos de poca edad y niños.

Muerte gloriosa del comisario Florentino Prendes

Barcelona, 17.—Ha muerto gloriosamente en el frente del Ebro el comisario Florentino G. Prendes, activo elemento antifascista, distinguido durante muchos años por sus actividades sociales y finalmente por su intervención en la lucha contra el fascismo.

Intervino en el asalto al cuartel de la Montaña y en el sofocamiento de los reductos fascistas madrileños, distinguiéndose en la rendición de Alcalá y perfilándose como futuro jefe en la toma de Guadalajara.

Luchó heroicamente en las tierras de Aragón, donde resultó herido, y por su audacia y temeridad se le nombró delegado en la división, actuando desde entonces en operaciones audaces a lo largo de todo el frente del Este, y finalmente ha sido cubierto de gloria en nuestra ofensiva sobre la cuenca hidrográfica. En distintas ocasiones el Alto Mando le encomendó importantes servicios.

Prendes nació en Asturias, y tenía veintisiete años de edad.

Una herramienta arrinconada o una máquina parada, es una batalla que gana el enemigo.

Las tropas españolas rechazaron varios golpes de mano contra algunas de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria

En la zona del Ebro fueron derribados dos aviones extranjeros, siendo recogidos, de sus seis tripulantes alemanes, cuatro muertos y dos gravemente heridos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del lunes:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la zona del Ebro, la actividad de las armas de tierra careció de importancia, realizando la aviación extranjera algunos bombardeos de nuestras líneas y rehuyendo el combate con los cazas republicanos. Como se consignaba en el parte de ayer, fué abatido en este frente un Heinkel-111 que bombardeaba nuestras posiciones. El aparato, tripulado por un jefe alemán de escuadrilla, fué alcanzado por un proyectil anti-aéreo, estallando en el aire. Otro avión de la misma escuadrilla, tipo y nacionalidad fué asimismo derribado, cayendo ambos en nuestras líneas. De sus seis tripulantes, todos alemanes, cuatro fueron recogidos muertos, y los otros dos, gravemente heridos, habiendo sido hospitalizados.

CENTRO.—Durante la noche última, el enemigo realizó varios golpes de mano contra algunas de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo obligado a replegarse por el certero fuego de las tropas españolas, que le causaron muchas bajas.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

Normas de la defensa pasiva de Barcelona ante los bombardeos

Barcelona, 18.—Una nota facilitada por la Junta de Defensa Pasiva recuerda a los ciudadanos, y para evitar lamentables accidentes, que cuando suenen las sirenas de alarma deben buscar el refugio más próximo si no tienen un trabajo urgente que realizar, y en caso de que no lo hagan, marchar por las aceras. Los vehículos deben detenerse junto a las calzadas con las luces apagadas, pues sólo podrán circular los que están expresamente autorizados, pero éstos también lo harán sin luz alguna. (Febus.)

Entierro del capitán Vicente Encía con arreglo al rito católico

Barcelona, 18.—Tuvo efecto el entierro del capitán Vicente de Encía, muerto en el frente del Ebro. El entierro partió del domicilio del Gobierno vasco, donde estaba instalada la capilla ardiente, y se efectuó con arreglo al rito católico. Delante de la carroza fúnebre marchaban el sacerdote señor Usenga, revestido y con cruz alzada; seguía después un grupo de muchachas vascas portadoras de coronas. El sepelio ha constituido una verdadera manifestación de duelo. En la presidencia figuraban el ministro de Estado, en representación del jefe del Gobierno; el comandante Escofet, que representaba al presidente de la Generalidad; el ministro de la Gobernación, el subsecretario del ejército de Tierra, coronel Cerdón; el secretario general del Ministerio de Defensa Nacional, Zugazagoitia; el ministro sin cartera Bilbao; el ex ministro Irujo; el presidente del Tribunal Supremo, Mariano Gómez; el comandante militar de Cataluña; Fernández Clérigo, en representación del Parlamento español; varios consejeros del Gobierno vasco y otras significadas representaciones.

También asistieron varios miembros del Partido Nacionalista Vasco y se asociaron al triste acto los miembros de la Comisión internacional de retirada de combatientes extranjeros señores Gaebel y Schroede, en representación, respectivamente, de Noruega y Dinamarca.

El entierro desfiló por las principales calles de Barcelona hasta la plaza de los Hermanos Badia, donde se despidió el duelo. (Febus.)

Piso amueblado

pequeño, alquilaría o tomaré traspaso o gratificaré espiéndidamente quien proporcione uno vacío. Preferible casa moderna en barrio Salamanca. Escribir señor Sarmentol. Alcalá, 2. Continental.

La aviación extranjera arrojó sobre Alcoy cien bombas

También agredió a Denia y los poblados marítimos de Valencia

Parte oficial de aviación: "En la mañana de ayer, diez trimotores italianos Savoia-81, procedentes de su base de Mallorca, arrojaron sobre el casco urbano de Alcoy un centenar de explosivos, que ocasionaron la destrucción de treinta edificios. Las víctimas de esta agresión se elevan a tres mujeres muertas y treinta y dos heridos.

A las 2,15 horas de hoy, un hidro bombardeó a Denia, destruyendo cinco viviendas.

A las 10,35 horas, la aviación de la invasión agredió los poblados marítimos de Valencia."

Abundancia de pesca en Almería

Almería, 18.—Los barcos dedicados a la pesca han recogido hoy 50.000 kilos de peces diversos, en su mayor cantidad sardinas. Hubo días en que se llegaron a pescar 95.000 kilos de pescado. (Febus.)

El Pleno conjunto del movimiento libertario

Barcelona, 18.—Se celebró la tercera reunión del Pleno conjunto del movimiento libertario. Asistieron las Regionales de la F. A. I., C. N. T. y F. I. J. L. de toda la zona leal. Continuó la discusión del primer punto del orden del día y se enjuició la participación de los organismos sindicales libertarios en la vida política de España desde que estalló la rebelión. En la discusión se puso de relieve la potencialidad y el vigor con que ha trabajado durante estos veinticinco meses de lucha el movimiento libertario, y se ha evidenciado su madurez y su experiencia política. (Febus.)

Italia da su "placet" al nombramiento del señor Poncet como embajador en Roma

En breve designará el suyo en París

Roma, 17.—El Gobierno italiano ha dado su "placet" para la designación de M. Francisco Poncet, como embajador de Francia en Roma.

La resolución ha sido comunicada esta tarde por el conde Ciano al encargado de Negocios de Francia, M. Blondel. (Fabra.)

El probable embajador italiano en París

París, 17.—A la vez que notifica su "placet" para el nuevo embajador de Francia, el Gobierno italiano ha hecho saber al Gabinete de París que próximamente solicitará su conformidad para el nombramiento de un embajador italiano en la capital francesa.

En los círculos bien informados se cree que este nombramiento recaerá en el actual embajador de Italia en Buenos Aires, señor Guariglia. (Fabra.)

Los "nazis" no aplican al Schlewig sus principios sobre las minorías

Berlín, 17.—La minoría danesa del Schleswig alemán ha protestado contra el injusto trato de que es objeto por parte de las autoridades "nazis" en la cuestión de la asistencia social.

La protesta ha sido remitida a Hitler por los delegados de dicha minoría, los cuales piden ser recibidos por el dictador alemán para exponerle el principio del respeto a las minorías nacionales, proclamado por él mismo cuando se trata de minorías alemanas, pero no observado después por los alemanes. (Fabra.)

LEED "CLARIDAD"

La prensa norteamericana comenta favorablemente el discurso de Churchill

Washington, 17.—Los periódicos americanos no comentan las declaraciones de Lord Churchill dirigidas a los norteamericanos; pero, en cambio, es objeto de muchos comentarios su discurso en los círculos políticos.

La opinión en estos medios es la de que corresponde al Gobierno americano consolidar el sistema defensivo del hemisferio americano, teniendo en cuenta la amenaza que representan los Estados totalitarios y, desde luego, que los Estados Unidos no deben unirse políticamente a ninguna nación europea para resistir tal amenaza. Recuerdan a esta efecto las declaraciones y discursos de Hull de no comprometerse el Gobierno norteamericano en ninguna alianza política.

En los círculos diplomáticos se declara que la política norteamericana seguirá siendo independiente, pero inclinada a mantener la paz y la defensa de los grandes principios de la moral internacional y los intereses americanos. (Fabra.)

Se agrava el Presidente de Turquía

Ankara, 17.—Se ha publicado un comunicado dando cuenta de haberse agravado el estado de salud del Presidente de la República turca.

Con tal motivo se cree que se suspenderán los actos conmemorativos del aniversario de la proclamación de la República, fijados para el día 29 del actual, y cuyo programa era extraordinario. (Fabra.)

LIBROS DEL MOMENTO

LOS INTELLECTUALES Y LA REVOLUCION

Por JOSE ALSINA

Después de "Los molinos de Campo de Criptana", bello paisaje castellano intensamente sentido, por el que cruza la noble sombra del esforzado caballero Don Quijote de la Mancha, llega a nosotros otro libro de Fernando López Martín—el fuerte poeta de las "Sinfonías bárbaras", no olvidado a pesar de sus largos silencios—, libro que lleva el título de "Los modernos soldados de Maratón".

En él, y a través de los diversos capítulos, llenos de temas y de sugerencias, López Martín trata de investigar la labor pre-revolucionaria de los escritores españoles, partiendo del ejemplo ruso, ya que allí fueron los intelectuales los progenitores y, por lo tanto, los cimentadores más firmes de la revolución que había de convertir en realidad el genio político de Lenin, para deducir que entre nosotros, en cambio, no se dió un fenómeno equivalente, el cual tenía, por lo demás, el antecedente lejano de los enciclopedistas franceses.

Así y todo, aunque adversario franco del Romanticismo—hinchazón e hipérbole—, escuela que no tuvo en España, según el autor, un amigo tan decidido del pueblo como Víctor Hugo, acaso no sea completamente justo en relación con aquellos hombres que mientras en lo literario volvían, desde luego, la mirada al mundo antiguo, o sea, a lo tradicional y legendario, por entender que allí estaban los verdaderos manantiales poéticos, en lo político peleaban con valor y entusiasmo por los nuevos principios de su tiempo, la libertad, la Constitución, la igualdad de derechos, etc., como tiene que reconocer al aludir, siquiera burlescamente, a las reuniones exaltadas y generosas de aquellos conspiradores del para nosotros admirable siglo XIX, a los que tanto debe la causa liberal y que no merecen ciertamente nuestra ingratitud, del mismo modo que no nos atrevemos a creer que Lord Byron luchase y muriese por Grecia impulsado exclusivamente por la exuberancia de su fortaleza física y no en virtud de una honda exaltación ideal.

Y es que a juicio de López Martín solamente dentro del racionalismo cabe el intelectual democrático, a condición, eso sí, de que el cerebro esté controlado por el corazón conforme con el apotegma de Pascal "razones del corazón que la razón no entiende". Tal, Emilio Zola, en Francia, y aquí, Valera, Alarcón, Pereda, Galdós, la Pardo Bazán, Palacio Valdés, Blasco Ibáñez, en la novela, y el propio Galdós, Benavente y Dicienta, en el teatro. Lo que no quiere decir, advierte, que nuestro realismo fuera avanzado o transformador—la faceta reaccionaria es aneja, en efecto, a algunos de esos nombres, puesto que era un realismo de forma más que de concepto, apreciación que no puede referirse, sin embargo, al autor de los "Episodios nacionales" ni tampoco a Blasco Ibáñez, como proclama gustoso el mismo López Martín al establecer que el problema de la tierra está tratado y conseguido en "La barraca" "con la fuerza expansiva de los grandes temas universales".

Pero la agudeza crítica de que da muestras Fernando López Martín en estas páginas interesantísimas, saturadas de análisis y enaltecidas por su apasionado leonofilia, siquiera sean discutibles, como hemos apuntado, algunas de sus perspectivas, se manifiesta especialmente al encararse con determinados intelectuales que parecían estar al lado del pueblo, y que le volvieron la espalda a raíz del movimiento, intelectuales que se llaman Ortega y Gasset, Baroja, Azorín, Pérez de Ayala y Marañón, en tanto que ofrece al pasar dos concisas e incommovibles semblanzas del ex anarquista Pío Baroja y del desaparecido Valle-Inclán.

Y dentro ya de ese aspecto, después de saludar con cálida palabra a los verdaderos valores jóvenes prerrevolucionarios, resumidos por él en los nombres de Sender, de Arconada y de Casón, y de aludir a los desvergonzados autores que viven de la pornografía, cuando "en una lito es delinquir contra el pueblo", llega al capítulo clave del libro, y que es el que le presta título, el de "Los modernos soldados de Maratón", formidable catilinaria, rebosante a la par de energía y de humor, dedicada al grupo de ensayistas, poetas y periodistas, que diciéndose entonces y ahora amigos del pueblo corrieron desolados hacia el tranquilo Levante en los días anteriores al 7 de noviembre.

"Hay quien afirma—escribe—que se fueron de miedo. Yo, que los conozco, sé por qué se fueron de Madrid. Para servir mejor a la República. La idea para germinar necesita que el sosiego la circunde, y en Madrid, por noviembre del año 36, había demasiados ruidos. Unos son revolucionarios con el fusil y otros con la pluma... Una bala puede matar a un soldado fascista; pero una frase bien escrita puede matar a una idea fascista. Y ellos son matadores de ideas. El fusil y la estilografía." Así, no sólo podrán despreciar a los cobardes que se quedaron en Madrid bajo la acción de las bombas y de las granadas, sino que pueden permanecer impasibles ante el "salvazo" rencoroso de los que permanecieron. "Vosotros—agrega—ya sois estatuas inmortales. Y como mármoles que sois contra todos los golpes, por fuertes y traidores que sean, tenéis, para resistirlos, la textura granítica de vuestro pecho y la dura insensibilidad de vuestras mejillas."

Por eso, en contraposición a esos nuevos soldados de Maratón que no corrían, como el griego, para transmitir, a costa de la vida, la noticia de la victoria, sino para ponerse a salvo del peligro, cierra el libro con su antiguo carnet literario, o sea, con el poema "Aun es Castilla", composición profética escrita hace quince años, en la que se preveía la reparación por las amplias llanuras de Castilla de la roja cruz de los Comuneros, libres éstos ya de un nuevo Villalar, puesto que el pueblo está en pie, como nunca lo estuvo. "Estos ecos lugareños de Cas-

Sigue estudiándose el reanudamiento de las negociaciones húngarochechas

Praga, 17.—Se halla en estudio el reanudamiento de las negociaciones directas húngarochechas, interrumpidas en Komarno. Hoy hubo completa tranquilidad en la Rusia subcarpática y en Eslovaquia meridional, después de la proclamación del estado de guerra en toda la zona fronteriza, entre Bratislava y Kosice. (Fabra.)

Alemania ha renunciado

Praga, 17.—Comunican de Bratislava que el jefe del nuevo partido alemán nombrado por el Gobierno eslovaco, subsecretario de Estado de los alemanes en Eslovaquia, ha publicado un manifiesto dirigido a sus representantes declarando que Alemania ha renunciado a sus pretensiones en Bratislava e islots alemanes de Eslovaquia. (Fabra.)

Las comunicaciones ferroviarias

Praga, 17.—Se espera que en breve, como consecuencia de las negociaciones checoalemanas, se restablezca la normalidad en las relaciones postales y ferroviarias entre los dos países. (Fabra.)

Más judíos alemanes privados de la nacionalidad

Berlín, 18.—El "Diario Oficial" publica una lista con 57 nombres de personas, la mayoría israelitas, a quienes se priva de la nacionalidad alemana, como igualmente a sus familias. (Fabra.)

Benes acepta la cátedra de la Universidad de Chicago

Chicago, 18.—El rector de la Universidad anuncia que el ex Presidente Benes ha aceptado la cátedra de Conferencias de la misma.

Se ignora la fecha de su llegada. (Fabra.)

El ministro de Agricultura, en Madrid

Con el fin de estudiar sobre el terreno los diferentes problemas que afectan a la producción agrícola, el ministro de Agricultura, Vicente Uribe, visitó en el día de ayer, entre otros pueblos, los de Torrejón de Ardoz, Meco y Perales de Tajuña. En todos ellos el ministro de Agricultura se interesó especialmente por las cuestiones que afectan a su departamento.

Visitó las colectividades agrícolas y mantuvo conversación con los campesinos acerca de la próxima sementera y problemas anejos, quedando muy satisfecho del espíritu magnífico que anima a los colectivistas y labradores en general. Los trabajadores del campo hicieron objeto al ministro de Agricultura de una acogida entusiasta y cordial.

Regresó a Madrid, desde donde se propone continuar visitando los centros oficiales y colectividades campesinas de otras provincias.

Regresó a Madrid, desde donde se propone continuar visitando los centros oficiales y colectividades campesinas de otras provincias.

El proceso por espionaje alemán en Norteamérica

Para obtener datos se llegó a falsificar la firma del presidente Roosevelt

Nueva York, 17.—En el proceso contra individuos por espionaje por cuenta de Alemania, el fiscal federal dice en sus conclusiones que los espías han transmitido a Berlín informes sobre las fuerzas de artillería americana en el Canadá, sobre las fuerzas navales americanas en el Atlántico, y detalles secretos respecto a las características de los buques portaaviones.

El fiscal, en la sesión de hoy, recordó las circunstancias de los cuatro acusados: Juana Hofman, peluquera a bordo del paquebote "Europa"; Otto Herman, alemán naturalizado americano; Erich Glaser, alemán naturalizado y soldado del Ejército americano. El cuarto acusado, Gustavo Unrich, declarado culpable en la sesión del viernes, ha pasado hoy a ser testigo de cargo.

El fiscal, Radig, ha declarado que los espías imitaron la firma del Presidente Roosevelt para obtener detalles sobre las construcciones de los barcos portaaviones. También hizo una definición de la red de espionaje dirigida desde Berlín. Agentes residentes en los Estados Unidos transmitían informes por enlaces alemanes. Dos representantes en los Estados Unidos de Compañías navieras alemanas ayudaban a estos enlaces para ponerse en contacto con los jefes del espionaje en Alemania.

El fiscal agregó que un alemán llamado Sanders, agregado a las oficinas del espionaje de la Marina, en Bremen, pidió al acusado Unrich obtener informes de las actividades de las fábricas americanas más importantes en la producción del acero.

Otro agente se hacía pasar por afinador de pianos y había obtenido informes confidenciales de un mecánico de aviación llamado Boch. Celebraban sus reuniones en la casa de una hija de un banquero alemán, llamada Senta Wagner. La espía Juana Hofman estaba destinada a pagar a los espías por encargo de los jefes de la organización.

En la sesión, el fiscal acusó rotundamente a Alemania de haber organizado y dirigido este complot. Además tiende a probar que uno de los acusados, declarado en rebeldía por haber escapado a Alemania, informó al acusado Unrich que se disponía a abrir las sacas postales a bordo de cierto paquebote alemán y sacar fotografías de los contratos firmados entre la Compañía americana Bethlehem Steel y la representación comercial de la U. R. S. S.

También se cree que el fiscal señalará a otra nación, igualmente interesada en el espionaje en los Estados Unidos, la cual ha tenido intercambio de informes con Alemania. (Fabra.)

Muerte de Carlos Kautsky

Amsterdam, 17.—A los ochenta y cuatro años ha fallecido Karl Kautsky. (Agencia España.)

Kautsky, nacido en Praga, se distinguió muy joven por su orientación socialista y su cultura.

Fundó en aquella ciudad "Die Neue Zeit", periódico socialdemócrata que le atrajo persecuciones, a consecuencia de las cuales vivió emigrado en Suiza e Inglaterra.

Desde 1890 trabajó principalmente en Alemania. Fue discípulo de Marx y Engels, y a la muerte de éste quedó como el más autorizado defensor del marxismo. A él se debe el proyecto del programa de Erfurt.

Combatió encarnizadamente el revisionismo de Bernstein.

Terminada la guerra europea fué subsecretario de Estado en el negociado del Exterior, y en este cargo reunió documentación formidable para probar la culpabilidad de Alemania en la gran guerra. Formó con ella un libro titulado "Cómo nació la guerra mundial".

Deja numerosos libros sobre historia, economía, sociología y doctrina socialista. Algunos de ellos como "Democracia o Dictadura?" e "Interpretación ma-

Roma ha contestado ya a la reclamación de los Estados Unidos

Roma, 17.—El Gobierno ha entregado al embajador de los Estados Unidos la contestación a la reciente nota de Washington sobre la suerte que esperaría a los judíos de nacionalidad americana residentes en Italia como consecuencia de las últimas disposiciones del Gobierno fascista contra los hebreos.

Se guarda la mayor reserva sobre el contenido de esta contestación, aunque en los círculos que acostumbran a estar bien enterados se cree que es satisfactoria dentro de las circunstancias presentes. (Fabra.)

Ultima hora

¿Van a revisar los Estados Unidos la ley de Neutralidad?

El rearme no es nada, si no se restablece la seguridad colectiva

Nueva York, 18.—El redactor diplomático del "New York Herald Tribune" dice que, según opinión de los centros oficiales, la modificación de la ley de Neutralidad podrá hacerse antes de la reunión del Congreso y que tal vez se decida la administración a anunciar públicamente la revisión de esta ley, que expira en la primavera próxima. (Fabra.)

Del "New York Times"

Nueva York, 18.—El "New York Times", comentando la decisión de las democracias de rearmarse intensamente, dice que el rearme por sí solo no puede preservar los regímenes democráticos, sino que hay que hacer también revivir el principio de seguridad colectiva, ya que el aislamiento significaría fácilmente la quiebra nacional. (Fabra.)

La demarcación de fronteras

Praga, 18.—Algunos periódicos anuncian que con arreglo a un convenio entre Berlín y Praga, aviones alemanes con un distintivo especial fotografiarán del 18 al 27 del corriente la línea actual de demarcación, tal como fué fijada por la conferencia de embajadores de Berlín.

Estas fotografías servirán de documentación para el trazado de la nueva frontera. (Fabra.)

Alemania desmoviliza

Berlín, 18.—Hoy ha comenzado la desmovilización de los reservistas y de los soldados, cuya permanencia en filas había sido prorrogada.

La desmovilización durará quince días. (Fabra.)

El "New York Times" ha sido objeto de viva controversia en el seno de los partidos marxistas. Kautsky se hallaba en Viena al adueñarse de Austria los alemanes y desde entonces vivía en Holanda.